

# ZIUA NOASTRĂ

ORGAN AL COMITETULUI ORĂȘENESC P.M.R. HUNEDOARA ȘI AL SFATULUI POPULAR ORĂȘENESC

ANUL VIII (X) Nr. 788

JOI 17 DECEMBRIE 1959

4 pagini 20 bani

## Sarcini mărețe pentru siderurgie

Prevederile plenarei partidului din 3-5 decembrie a. c. pentru dezvoltarea industriei grele în anul viitor preocupă în mod deosebit pe siderurgistii hunedoreni. În etapa actuală se fac intense pregătiri în vederea îndeplinirii sarcinilor de viitor. Conducerea tehnico-administrativă ale secțiilor și secțiilor din combinat sprijinite de partid au trecut la întocmirea planurilor de măsuri tehnico-organizatorice pentru valorificarea a cât mai multe rezerve interne. Siderurgistii țin cont la întocmirea acestor planuri de indicațiile plenarei care prevăd ca în 1960 producția siderurgică să sporească cu peste 25 la sută.

O datorie de onoare revine laminatorilor. Ei sînt chemați ca în anul viitor să asigure prelucrarea producției de oțel prevăzută și să dea economiei naționale sortimentele și calitățile de laminate necesare. În producția de laminate a țării combinatul hunedorean deține locul de frunte. Aici au fost construite în ultimii ani două laminoare moderne de o înaltă productivitate și deci se pretinde ca aceste capacități de producție să fie exploatare la capacitatea lor proiectată. În secția laminorului de 800 mm. s-au înfăptuit o serie de îmbunătățiri și perfecționări a procesului de producție. Ținând cont de toate acestea, cit și de măsurile ce trebuie luate în viitor, capacitatea de laminare a oțelului trebuie să sporească considerabil. Colectivul laminorului de 800 mm. trebuie să-și organizeze în așa fel munca pentru a putea ridica indicile de utilizare a laminorului la cel puțin 37,7 tone laminate medie orară. Deci pro-

ducția să sporească cu 1,83 la sută față de cea realizată în acest an. Căile care vor asigura sporul de producție sînt multiple. În primul rînd, este necesar să se aducă îmbunătățiri procesului tehnologic. Inginerii și tehnicienii au datoria să studieze posibilitățile de laminare cu presiuni mult mai mari. Față de acest an opririle accidentale trebuie înalturate cu desăvîrșire, dînd o a-

tenție deosebită calității reparațiilor periodice.

Blumingul și laminorul de 650 mm. sînt agregate moderne cu o înaltă capacitate de producție. Colectivele de muncitori, ingineri și tehnicieni care exploatează cele două laminoare au posibilitatea ca în anul viitor să dubleze producția laminorului bluming, iar la cel de 650 mm. să realizeze o media

(Continuare în pag. 4-a)

## În cinstea conferinței orășenești de partid

Intr-una din scrisorile trimise la redacție, tovarășul Stanciu Gheorghe ne vorbește despre tinerii muncitori ce deservește laminorul de 1.000 mm. arătînd că aceștia au dovedit a fi o uriașă forță mobilizatoare în întrecerea socialistă pentru creșterea producției de laminate și realizarea de economii.

\* În scopul creșterii producției de laminate membrii organizației U.T.M. de la laminorul 1.000 mm. îndrumați de comuniști acordă atenție deosebită organizării și conducerii producției. Pentru aceasta tinerii au fost încadrați în 21 de brigăzi de producție pe meserii și agregate și au creat 8 brigăzi de muncă patriotică. Pentru ridicarea calificării profesionale a tinerilor muncitori organizația U.T.M. sprijinită de ingineri și tehnicieni a organizat anul acesta 14 cursuri de minim tehnic la care participă 178 de tineri.

\* Datorită muncii patriotice a tinerilor în întrecerea socialistă s-au înscris însemnate economii și s-au îmbunătățit indicile de exploatarea agregatelor. Tinerii au redus prețul de cost pe tona de laminate cu 5,5 lei față de 3 lei cit prevede anga-

jamentul inițial. Economii realizate reprezintă astfel 1.700.000 lei cu 200.000 lei mai mult peste angajament.

\* Activitatea tinerilor de la laminorul de 1.000 mm. este mult mai bogată în roade. Membrii brigăzilor de muncă patriotică au prestat 35.000 ore muncă voluntară colectînd 653 tone fier vechi pe care l-au trimis tovarășilor lor oțelari. Pe lângă aceasta respectarea normelor tehnologice de încălzire și laminare le-a dat posibilitatea să economisească 1.100 tone metal. S-au remarcat în mod deosebit candidații de partid și utemiștii Pădureanu Gheorghe, Olaru Emanoil, Bălsan Dumitru, Tronchi Constantin, Tobrai Ștefan și Rădoane Gașpar, iar dintre schimburile de tineret, cele conduse de tovarășii Armașu Viorel și Visiriu Vasile.

## OASPEȚI DRAGI

În cursul zilei de ieri tinerii din combinatul nostru au fost gazdele unor oaspeți dragi din Republica Democrată Germană.

În vizită la combinat a sosit o delegație a organizației tineretului liber german. Din această delegație au făcut parte tovarășii Ervin Lorenz conducătorul delegației, Horst Hanspach, Gerhard Furmann, Willi Koberger și Hanelore Kwider, membrii ai Comitetului Central.

Delegația s-a întîlnit cu reprezentanții tineretului din combinatul nostru, în sala de ședințe a direcției generale, unde s-a desfășurat o discuție amicală cu caracter de schimb de experiență. La această întîlnire au fost prezenți tovarășii Dumitru Gheorghe adjunct al secției organizatorice a C.C. al U.T.M., Moga Ioachim secretar al comitetului regional P.M.R., Szabo Carol prim-secretar al comitetului regional U. T. M., Frankfurt Tiberiu, secretar al comitetului orășenesc P.M.R., Bocănci Remus, prim-secretar al comitetului orășenesc U.T.M., precum și alți tovarăși.

După întîlnire, delegația a făcut o vizită la secțiile O.S.M. II, furnale 5-6, cocserie, laminorul bluming, iar după masă au avut o întrevedere cu membrii biroului comitetului orășenesc de partid.

## Adunarea femeilor din întreprinderile și instituțiile orașului

În sala cinematografului Victoria din orașul Hunedoara a avut loc ieri o adunare a femeilor din întreprinderile și instituțiile orașului.

Cu acest prilej tovarășa Stan Constanța membră a Consiliului Național al Femeilor din R.P.R. a vorbit despre „Lucrările sesiunii F.D.I.F. de la Praga”.

## ACTUALITĂȚI hunedorene Solii artei indiene

În seara zilei de astăzi, pe scena Teatrului nou, va fi prezentat un spectacol extraordinar al ansamblului de dansuri „Darpana” din India, avînd ca soliști pe MRINALINI SARABHAI și CHAT-HUNNI PANICKER. Solii artei din îndepărtata Indie, țara care și-a recăpătat de curînd independența după multe secole de asuprire colonialistă, sînt așteptați cu cel mai mare interes de oamenii muncii din orașul nostru.

## Constătuire cu cititorii

În ziua de 16 decembrie a.c. în sala direcției generale a combinatului a avut loc o constătuire cu cititorii ziarului „Munca”, organ al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R. la care au participat corespondenții voluntari ai ziarului și fruntași în producție din principalele secții ale combinatului.

## Pentru ziua majoratului

Cu ocazia sărbătoririi zilei majoratului ce va avea loc în orașul nostru în perioada 15-31 decembrie se vor ține o serie de conferințe cu caracter instructiv educativ ca: „Drepturile și îndatoririle cetățeanului”, „Religia și știința” etc. Expunerile vor avea loc în zilele de 18, 21 și 28 decembrie pentru tinerii din I.C.S.H.

## Pe ecrane

În zilele următoare, pe ecranele cinematografulor din orașul nostru rulează următoarele filme:

— Cinema Victoria: 15-21 decembrie, Pentru 100.000 mărci, film sovietic colorat; 22-27 decembrie, Ultima aventură a lui Don Juan, film maghiar.

— Clubul „Fillmon Sîrbu” (O.T.): 17-21 decembrie, Vraja dragostei; 21-23 decembrie, Spionaj contra spionaj; — Sala „Maxim Gorki”: 15-20 decembrie „Mama vitregă”; 21-24 decembrie, Sombrore.

Sub o boltă mare, strălucită de un planșeu de beton, zălucind lumina pătrunde înăuntrul secției, prin ferestrele largi, împreunîndu-se cu scintele albastre ale aparatelor de sudură electrică.

Un fapt care își atrage mai mult atenția în secția de reparații utilaje — sau secția tineretului — cum îi spun toți utemiștii, din cadrul A.C.R. ale I.C.S.H.-ului, este acela că ai să vezi aproape pe lângă fiecare utilaj, banc sau mașină, grupuri de muncitori tineri, consultîndu-se sau lucrînd la montaj și demontări de diferite subansamble mecanice.

— Vedeți, ei sînt mindria noastră. Fruntașii din secția tineretului, un exemplu și un îndemn bun pentru noi toți — repetă ori de cite ori stal cu el de vorbă tînărul inginer Pătrașcu Alexandru și Pupăză Dumitru, secretarul orga-

nizației de bază U.T.M. și apoi, privind peste tot atelele de producție domină la orice pas. Aci, în mijlocul celor aproape 80 de tineri ce au în patronaj toate reparațiile de utilaje, se mai află

## Prin secția fruntașilor

presărat ici colo cite un muncitor trecut de 40 de ani, care în mijlocul unei vieți clocotitoare și entuziaste a devenit animator al inițiativelor și întrecerilor tineresti. Cu toții, au un singur gînd: reparații bune și la timp utilajelor de pe șantierul de construcție și montaj ale Hunedoarei. Aceasta o deviza are-i călăuzește spre ținta propriu-zisă, încă din anul 1953, cînd a luat ființă secția

tineretului. Iată că datorită acestui fapt, prin aportul adus de brigăzile conduse de Oroș Vicențiu, Stănescu Ioan, mecanici la reparații grele și ușoare, alături de cele conduse de lăcătușii Ilea Vi-

minarea cu 4 zile mai devreme a macaralei „Aufbau 23”, incredințată brigăzilor lui Oroș V. și Herț Gh. Tot cu patru zile a fost scurtat și termenul de reparație pentru macaraua „DERRICK” de la Călan.

La această secție găsești și un colectiv încheiat de inovatori — promotori ai noului — conduși de maestrul Diaconescu Constantin. În ultimele trei luni colectivul amintit, a realizat 6 inovații, dintre care patru au și fost aplicate.

Frămîntarea tuturor inovatorilor, în număr de 15, iar cel mai mult aflîndu-se în brigada condusă de Ilea Vicențiu, a găsit soluția reconstrucției plăcilor de șenile la excavatoarele Kirov. Această metodă aplicată în producție a adus economii de peste 30.000 lei.

DUMITRESCU JEAN

# CULTURA și VIATA

## „Rezervele“ cercului plastic

Una dintre formele muncii artistice din orașul nostru a cărei activitate s-a desfășurat continuu, cu progrese evidente și meritate succese, este cercul de artă plastică al clubului combinatului siderurgic.

Să-l vizităm. E liniște aici și cele două încăperi în care lucrează artiștii plastici amatori ai Hunedoarei trădeză o dezordine, ca să spunem așa, plăcută. Un șevaler, pinze neterminate, busturi în gips nefinisate încă, palete și pensule, vopsele, culori. Pereții sînt plini de tablouri peisaje în cărbune și acvarelă, portrete, imagini de uzină și construcții. Multe dintre acestea își rețin atenția din prima clipă. Simți că ești în fața rezultatelor muncii unor talente autentice, viguroase, în plină formare.

În această perioadă activitatea pictorilor și grafiștilor care formează acest cerc are o țintă precisă: pregătirea lucrărilor în vederea primei faze a Bienalei artelor plastice 1960. Se știe că la bienala din anul trecut artiștii plastici hunedoreni au câștigat trei premii. Succes frumos, de prestigiu, care obligă. De aceea, acum s-a pornit la lucru temeinic și în mod organizat. Cifric situația este următoarea: 33 de participanți la concurs și 15 lucrări, iar alți 22 — aflați într-un stadiu de pregătire mai puțin avansat — constituie „rezerva“ capabilă oricând de surprize.

Pictorii noștri au organizat

recent o expoziție la Chelar și curînd vor desăvîși o altă la Teliuc. Sînt manifestări de mare importanță. Dar semnificativ ni se pare și faptul că activitatea cercului plastic se extinde în mod permanent în uzină. Cocsarii au de pe acum un nucleu de amatori pe lângă colțul roșu unde activează 12 tovarăși, instructorul cercului — tovarășul Emil Brandisz — se ocupă săptămînal în mijlocul acestora dîndu-le îndrumări. Grupe asemănătoare se vor organiza la furnale, cîșierii etc. De asemenea se preconizează constituirea unui cerc de arte plastice al elevilor școlii profesionale.

„Vechea“ noastră cunoștință, tînărul elev al școlii medii Coclitu Gheorghe, este și astăzi printre membrii cei mai activi și mai fecunzi ai clubului. Surpriza însă ne-a fost mare cînd alături de el am găsit schișind un peisaj pe un alt Coclitu, Constantin, fratele celui dintîi și ceva mai puțin vîrstnic decît acesta — 11 ani — și sîntem informați că în curînd încă un Coclitu, vîdînd și el o inclinație evidentă spre desen se va alinia în rînd cu ceilalți. Deocamdată, însă, așteaptă să împlinească 5 ani...

Tineri de tot și ei. Ujeucă Dan și Fărcașu Gheorghe — 11 ani fiecare — realizează lucrări foarte bune. Priu urmare, „rezervele“ cercului plastic hunedorean pot fi privite cu toată încrederea.

E. M.

## Pe-o adeziune de U. T. M.

Obîrșite  
mi-s dăltuirile aspre-n granit,  
statuile vinjoase  
care străjuiesc aleile-mbobocite-n verdeață  
ale parcurilor,

care domină piețele  
Încă vibrînd de tumultul mitingului —  
statuile cu privirea de vulturi  
vislînd pe apele cerului.

Tata — ca o coardă întinsă de arc —  
cu dreapta înaltă un steag în pletele vîntului  
steagul îi fluturînd roșu pe umerii largi  
cu stînga parcă-ar da apelor drumul  
spre cîmpuri desțelenite,  
parcă-ar chema, spre genele ridicate ale zării  
fluvii înspumate de oameni,  
iar mama, în spatele lui,  
îi ieagă în grabă o rană la frunte.

M-am născut  
cînd în aripile nopții, înfluritate de vîietul  
sirenei,  
degetele prelungi ale reflectoarelor  
au descoperit un avion cu zvastică —  
acest avion ar fi lăsat  
o bombă în casa care adăpostea copiii.

În loc de plimbare în lebdă a căruciorului  
și sărutul soarelui prelîns pe frunte,  
îmbrobodit în haitele mari ale tatei  
mama mă purta în fugă  
pe străzile cu asfaltul mușcat de bombe,  
cu stilulul felinarului  
ce-și îndoise ghiocelul înspre întuneric,  
pe străzile străjuite de case  
care cereau trecătorilor cite-o cîrjă  
și cărora suflul exploziilor  
le-a smuls broboada roșietică de pe frunte,  
lăsînd sub cer un cuib de rîndunele  
un cuib de rîndunele sub cerul  
fără nici o fluturare de batistă —

Dar  
cînd gura ultimului tun fumegînd  
a amușit,  
în ochii mei  
soarele a înmugurit pentru prima oară.  
Și-mi spune mama

c-am fost zvîrlit atunci, în semn de izbîndă,  
atît de sus,  
încît se credea că voi cobori cu luceferi pe  
umeri

și cu licăr de stele în ochi:  
pe buzele tatălui meu  
stăruia atunci un suris împlinit.

Și mi spune mama  
c-am început să rid  
odată cu dragostea care, sub castanți  
destrunzîți ai străzii,

începe cu același sărut  
înginat doar de vîntul vagabond —  
c-am început să rid  
odată cu viața pleznită în mugurii  
de pe fiecare ram al visului,  
al visului ce-și împletea  
futoarele albastre din nou.

Tinerețea clocotește-n mine ca un vulcan,  
ca un riu care-așteaptă rostogolirea mănoasă  
peste ogoare:

anii aceștia vreau să rodească  
vîntoarele generații, în rodul lor vreau  
să cunosc  
aprînsul și zductumatul cîntec al timpului  
nostru.

Seara,  
cînd alături de voi, într-un freamăt de cînt  
tinerec

m-oi întoarce cu iz proaspăt de uleturi în haine  
și c-o spirală albastră de span  
sărită cine știe cînd, în buzunarul salopetei,  
sau strînd în lumina ochilor mei  
grădina stelelor zvîcnite din șuvoiul de fontă,  
și strînd lanul nesfîrșit al satului  
lanul peste care am ridicat cu „hel-rup“!

portativele stilpilor de înaltă tensiune,  
vreau să mă întîmpine mama  
cu un sărut cald pe frunte  
și cu mîncarea aburîndă-n pervazul ferestrei,  
iar tata, la fruntea cărui s-au înmulțit  
ghiocelii vîrstelor

vreau să mă bată pe umăr, spunînd:  
„Sînt mindru, băiete!“

VICTOR NIȚA

membrou al cenaclului literar „Flacăra“

## Carnet cultural

Luînd recent ființă, casa de cultură orășenească Hunedoara se află în perioada de organizare a muncii sale viitoare. Pentru a transforma această instituție într-un factor viu al culturalizării maselor, comitetul orășenesc de partid și statul popular orășenesc îi acordă un sprijin permanent.

Între activitățile casei de cul-

tură orășenești care urmează a fi concretizate în scurt timp se numără atragerea brigăzilor artistice de agitație pentru prezentarea de programe în sala mică a teatrului nou, înjgheburăa unui taraf de muzică populară și a unei echipe de dansuri etc. Se preconizează de asemenea constituirea unui ansamblu de teatru amator.

...Pe cerul plumburiu de no-tembrie norii se învîrtejeau în-chîmpuînd felurite arătări ciu-date, pentru ca numai peste o clipă să se destrame conti-nuîndu-și goana nestăpînită prin înalțuri. Intermittențele ploii ce cădeau în rafale la bunul plac al vîntului, făceau pe drumul aflat la acei ceas al inserării în afara unui acoperiș, să nădăjduiască o clipă că ploia — măcar ploaia — va conțeni. Dar, pe măsură ce noaptea se apropia, pîrea că cerul se lasă tot mai jos, că ostenit caută umerii tari ai pămîntului.

Cerul acesta întunecat, cu norii la o asvîrlitură de pia-tră, a fost tot ce a văzut la venirea în Hunedoara acum 30 de ani, Elena Rejeb. Și mulți ani în șir avea să poarte în suflet pecetea aceasta.

I-au luminat zilele străful-gerări de o clipă, cei trei copii care au venit unul după altul. Apoi o zi a urmat alte-ia, la fel de tristă și lipsită de bucurie. În multele ceasuri grele, își făcea loc, își impunea

## Viață simplă

prezența mereu cu mai multă tărie o întrebare: Ce va fi mine?...

Ieri i se părea atdona zilei pe care o trăia. Ieri însemna casa strîmtă, lipsită de lumina, a fierarului Ploca — ta-tăl ei — zgomotul fierării pe care uneori nu-l auzea, dar care alteori amestecat cu țipetele unuia din cei patru frați, o făcea să-și astupe urechile, să se ascundă într-un colț și să plîngă în vote. Ieri

însemna zilele de sapă, nesfîrșit de lungi, în arșița dogoritoare a soarelui. Însemnau ceasurile, ce parcă nu mai treceau, de lucru la patron în anii de ucenicie.

Ce va fi mine? Răspunsul

il dădea necruțătoare viața. Feri băiatul cel mare avea nevoie de cărți, Marțoarei îi trebuie o rochiță, Mișu mezinul n-are ghete... Dar fie, fie Elena ce îți lipsește? Ce îți trebuie?

Și un glas amar îl șoptea în auz: „Nimic, ție nu-ți trebuie nimic“.

Zile, luni și ani s-au scurs trist, uniform și monoton. Anii aceia și-au încrustat trecerea în oboseala ochilor, în aspri-

tutorora se citește emoția și interesul pentru muncă.

Hotărîrea de a se crea în orașul nostru o secție a școlii de muzică din Deva, exprimă interesul și grija oamenilor muncii din orașul nostru pentru tinerele talente. La 1 octombrie a. c. o comisie formată din profesori de specialitate au selecționat dintr-un număr destul de mare de elevi cele mai talentate elemente cuprinzînd copii din cursul ele-

mentar. Școala funcționează cu două secții: pian și vioară, fiînd patronată de sindicatul C.S.H.

Un deosebit interes este acordat acestor ore de către profesoara Viorica Rîmbaș, care caută să însușească tinerele talente, să le stimuleze, formîndu-le un dezvoltat spirit muzical.

O serie de tinere talente s-au remarcat și în cadrul secției de vioară, unde au fost selecționați copii de muncitori, dotați cu simț muzical. Pînă acum au fost lipsiți de instrumente muzicale, fapt care a îngreunat oarecum desfășurarea practică a orelor. Comitetul sindical C.S.H. a făcut o comandă de 20 de viole pentru elevii mici ce vor fi puse la dispoziție pentru studiu și exercițiu.

Tinerele talente din cadrul celor două secții ale școlii de muzică muncesc cu mult elan pentru a se forma și a deveni buni muzicieni, înzestrați cu o bogată cultură muzicală.

## Mici interpreți

Hotărîrea de a se crea în orașul nostru o secție a școlii de muzică din Deva, exprimă interesul și grija oamenilor muncii din orașul nostru pentru tinerele talente. La 1 octombrie a. c. o comisie formată din profesori de specialitate au selecționat dintr-un număr destul de mare de elevi cele mai talentate elemente cuprinzînd copii din cursul ele-

tutorora se citește emoția și interesul pentru muncă.

Pe înaltul cerului stăruie neîncetat trimbe de fum pe care vîntul, cu toane, le zdrențuiește și le spulberă cum vrea. Pînă aici, în orașul nou se aude cînd mai puternic, cînd mai înfundat răsuflarea nepotolită a uzinei. La poale de pădure s-a născut și a crescut odată cu uzina un oraș nou, cărui oameni îi zic Orașul Muncitoresc.

E tînăr orașul. Tînăr ca și BEATRICE DAMIANOIU membră a cenaclului literar „Flacăra“

(Continuare în pag. IV-a)

Din viața organizațiilor U.T.M.

**Conferința U.T.M. din I.C.S.H.**

Printr-o știre apărută în numărul trecut al ziarului, am informat la timp cititorii noștri despre lucrările conferinței organizației U.T.M. din I.C.S.H. Așa cum am arătat, cu acea ocazie delegații care au luat cuvântul, au analizat cu simț de răspundere munca desfășurată timp de un an, de către vechiul comitet. Atât din darea de seamă, cât și din discuții, a reieșit că în cadrul I.C.S.H., organizația revoluționară a tineretului muncitor, sub directă conducere a comitetului de partid, a adus o contribuție însemnată la mobilizarea tineretului în vederea realizării în termen a lucrărilor ce au stat în fața constructorilor din această întreprindere. Astfel, participând direct la ridicarea și darea în folosință a unor obiective ca: laminorul de 650, melanjorul, bateria III-a de cocs, distileria de gudroane, sala de reununi și spectacole, blocuri de locuit, etc. din rândul tinerilor s-au ridicat zeci și sute de frunți, a căror falmă a trecut de mult hotarele orașului și chiar ale regiunii noastre. Printre aceștia se numără constructorii Weber Andrei, Năstase Nicolae, Weber Constantin, Constantin Ilie, Schuster Martin, Pintea Ioan, Radu Constantin și mulți alții.

Din lucrările conferinței a

**Tovarăși**

**Reînnoiți-vă din timp abonamentul la ziarul**

„Uzina noastră”.

Abonamentele se fac prin difuzorii voluntari, factorii poștali și oficiile PTTR.

Costul unui abonament pe o lună 1,60 lei, pe trei luni 4,80 lei, pe 6 luni 9,60 lei.

reieșit de asemenea că planul de măsură al comitetului U.T.M., privind o mai bună organizare a activității în producție a tinerilor din I.C.S.H., a fost realizat în întregime. Așa de pildă în acest an, în cadrul întreprinderii s-au creat încă cinci posturi utemiste de control, 50 brigăzi de muncă patriotică, care au prestat peste 130.000 ore muncă voluntară, colectând o cantitate de 1500 tone fier vechi. Trebuie arătat că tinerii din I.C.S.H. aplicând inițiativa tinerilor de la uzinele „Encel Mauriclu” au făcut 34 propuneri de inovații, dintre care 26 sunt aplicate, ceea ce a adus întreprinderii o economie de peste un milion lei. Printre tinerii inovatori se numără tovarășii Borza Ioan, Zaharia Jean, Morozan Pompiliu, Soare Constantin și alții.

În ce privește învățămîntul U.T.M. deși pe anul 1958-1959 s-a încheiat cu unele lipsuri, din conferință a reieșit că pentru noul an școlar, au fost luate măsurile cele mai eficiente în vederea bunei desfășurări a acestuia. Așa de pildă în momentul de față la I.C.S.H. funcționează 44 cercuri în care sunt încadrați a-

proape 1000 tineri constructori; alți 200 de tineri au fost încadrați în învățămîntul de partid, iar peste 140 de tineri își completează studiile de stat fiind încadrați în învățămîntul seral și fără frecvență.

Vorbitorii au criticat însă și unele deficiențe ce au existat în munca vechiului comitet U.T.M. Ca o lipsă principală a comitetului a fost aceea că ședințele sale n-au fost ținute cu regularitate. Acest lucru s-a răsfrint asupra întregii munci U.T.M. din I.C.S.H. Astfel, au arătat vorbitorii, comitetul n-a reușit întotdeauna să analizeze cele mai importante probleme ce frământau tineretul din întreprindere. Faptul că unele brigăzi de producție conduse de tinerii Man Ioan, Năstase N. și altele, n-au desfășurat activitatea lor după un plan de muncă bine stabilit, faptul că învățămîntul politic a fost slab frecventat, că unele brigăzi artistice în ultimul timp nu-și mai trăiesc viața, se datorează în primul rând acestui lucru.

Comitetul, în prima sa ședință a reales ca secretar pe tovarășul Bogdan Alexandru.

G. ZÖLD

**Mulțumesc celor care m-au crescut**

*Pînă la vîrsta de 15 ani am fost crescut și educat de către părinții mei, de învățătorii și profesorii de la școala elementară din comuna natală Bratovoști, de pe meleagurile Olteniei.*

*După terminarea școlii elementare, dorința de a învăța o meserie m-a mînat la Hunedoara — în vestita cetate a fontei și oțelului. Aici n-a trebuit să umblu mult. De îndată după examenul de admitere, am fost primit ca elev la școala profesională.*

*Sînt mîndru de faptul că, din anul trecut lucrez ca oțelar în brigada vestitului oțelar Șerban Dumitru de la cup-torul nr. 5 al oțelăriei vechi. Datorită spiritului său de bun organizator și a muncii însușite a tuturor oțelărilor din brigadă, am reușit ca de la începutul anului și pînă acum, să dăm peste plan 1.500 tone de oțel. Iată contribuția noastră la îndeplinirea planului anual al O.S.M.I. cu 37 zile mai devreme.*

*Sînt mîndru de meseria mea de oțelar. Insușirea acestui meșteșug atât de frumos și măreț, ar fi fost imposibilă fără conducerea partidului nostru, care a creat tinerilor din țara noastră toate condițiile în vederea înfăptuirii celor mai îndrăznețe visuri.*

PREDA VASILE  
oțelar

Pe teme cetățenești

**„MOTOCICLISTUL”**

— ...Un om de nimic mă! De nimic auzi? Să nu dai doi bani pe el...

— Ce vorbești frate — îl intrerupse un altul pe cetățeanul revoltat „Motociclistul”, om de nimica? Păi mie imi spui? Un om pe care nu dai două parale nu-și poate cumpăra motocicletă. Și dacă vrei să ști dumnealul îl chiar frunțaș bre, la dozare.

— A fost! Dar nu mai este. Zii mai bine codaș, sau mai potrivit acum — chiulău. Dacă vrei să te convingi, hai la proces să-l vedem ce „acuze” are.

— Ce proces?

— Păi azi are „frunțașul de la dozare” proces. Hai la tribunal și... tacl. Să nu mai spui nimănu că ți-e prieten.

Discuția de mai sus a avut loc în mașina ce cobora dinspre O.M. Cel doi cetățeni și încă câțiva au intrat în sala tribunalului.

În fața instanței „motociclistul” apărea în calitate de pîrit. În calitate de reclamant era propria-i soție, femela căreia doar cu cițiva ani în urmă îl mărturisise atîta dragoste și despre care spunea tuturor colegilor și prietenilor că a ales-o numai din dragoste. Acum doi ani cînd a venit pe lume Ștefan își mărturisise din nou fericirea. În fața instanței, „motociclistul” nu mai era omul de odinioară. Uitase de dragostea soției și iubirea lui Ștefan. În mîntea lui stăruia doar motocicletă, plimbările și femela cu care se distrase prin localurile Devel, femela, pentru care acum îl spusese cert soției: „Nu te mai iubesc, nu-mi corespunzi, nu ești pentru mine”... Pentru micuțul Ștefan încă nu se pronunțase.

Șpan Ștefan dovedise adevăratul său caracter, dovedise că este un laș. Minciuna dragostei ce l-o destălnuse soției și fiului său apărea acum în toată goliciunea ei.

— Motivul, a reieșit că nu-ți mai corespunde soția. Dar spune, motocicletă cu ce bani ai cumpărat-o?

— Cu banii muncii de noi. — Adică și cu ciștigul soției. (asta pentru că soția lucrează și ciștigă un salariu destul de frumos).

— ... Da — a răspuns într-o doară Șpan.

— Dar în serviciu ce părere ai, cum te comporți?

— ?!

Acuzat, Șpan Ștefan a părăsit sala tribunalului nemulțumit că, calitățile sale „deosebite” au dat greș. Intenționa totuși să se mute, să părăsească domiciliul. Acesta a fost motivul pentru care într-una din zile o cetățeană (aceea ce-l tulburase liniștea familiei), se adresa șefului fabricii de aglomerare (pentru că acolo lucrează Șpan Ștefan) cu următoarele cuvinte:

— Sînt delegată din partea unei comisii obștești. Am venit să mă interesez de „condițiile de muncă și de viață” ale tovarășului Șpan și bineînțeles cum putem „sprijini” pe acest om în vîltor. Cred că nu mă înșel cînd apreciez „calitățile lui”...

— Da era un băiat... ce să mai spun... apreciat. Locuiește după cum știu, destul de bine. Muncea cu sirguintă și în producție. Era om harnic. De cînd și-a luat însă motocicletă se plimbă tot timpul cu o femele care a intervenit fără rușine în sufletul familiei și-i distruge căminul, acestuia.

Mai trebuie completat că toate aceste „calități” și le-a ciștigat Șpan Ștefan numai de cînd a devenit motociclist. De atunci a început să trîndească. Poate că acesta este motivul pentru care a fost mutat disciplinar de la un loc de muncă la altul, că lipsește nemotivat, (în septembrie 15 zile, dintre care pe ultimele trei a reușit să le justifice cu un certificat medical). E cunoscut în secție ca un rafinat chiuangiu. Face pe nemulțumitul că el ciștigă mai puțin decît ceilalți. Însă nu îndrăznește să se întrebe „de cînd toate acestea?”. Pentru că răspunsul e prea usturator și rușinos: „de cînd și-a luat motocicletă”.

**Frunțașă în muncă și la învățătură**

Printre zecile de mii de tineri crescuți și educați de partidul nostru, se numără și utemista Pană Elisabeta de la secția II-a furnale a combinatului siderurgic.

Tînără și micuță, cu fața lunguiață, șatenă și cu ochii vioi, utemista Pană depune toate eforturile și priceperea ei pentru traducerea în viață a hotărîrilor partidului.

La început, atunci cînd a absolvit școala profesională din București și a fost repartizată în producție la Hunedoara, l-a fost cam greu. Dar, colegii de muncă, cu mai multă experiență, au ajutat-o să se acomodeze cu gigantele furnale moderne și să pună în practică cunoștințele căpătate pe băncile școlii. Prin munca sa conștientă, prin curățenia locului de muncă și exemplara lui organizare, ea și-a câștigat stima și respectul to-

varășilor din jur, iar mai tîrziu a fost trecută pe lista frunțașilor în producție. De atunci, numele ei poate fi găsit, lună de lună, printre al celor mai buni și mai harnici muncitori furnaliști. Datorită acestui fapt, el și a modulul prietenos și sincer cu care discută cu tovarășii ei de muncă, utemista Pană Elisabeta a fost aleasă de curînd pentru a doua oară în biroul organizației U.T.M. pe secție.

Utemista Pană Elisabeta nu este numai o tînără frunțașă la locul de muncă. Dornică de a învăța, de a cunoaște cit mai multe, ea s-a înscris printre primii la cursurile serale ale școlii medii. În urma strădanilor depuse pentru însușirea materiilor predate, a reușit să se situeze printre frunțașii la învățătură...

AMARIBI IOAN

**NOTE NOTE NOTE****Telefonul ...**

...este un mijloc modern — bătrîn de vreo 60 de ani — care înlesnește legăturile între oameni. Dacă simplii particulari își instalează posturi telefonice în vederea tocmai a acestui scop, ce să mai zicem de instituții, care fără telefon și-ar rezolva o serie întreagă de probleme cu cea mai mare greutate.

Totuși, biblioteca centrală rațională din orașul nostru nu are telefon. A avut, dar sfatul popular rațional l-a suprimat, motivînd pregnanța luptei pentru economii.

Credem că problema este greșit înțeleasă, fiindcă dacă prin suprimarea postului telefonic al bibliotecii centrale

raționale se realizează o economie de 50 lei lunar, în schimb sute de cetățeni pierd zilnic ore întregi și bat mulți kilometri de drum ca să intre de cărțile care îi interesează. În eventualitatea existenței telefonului lucrurile s-ar simplifica enorm.

Nu cred la fel și tovarășii din comitetul executiv rațional?

**Lumina electrică ...**

este o altă binefacere a civilizației. Dar cetățenii de pe strada Voicu Kneazu nu se pot bucura de lumină, pentru simplul motiv că pe strada lor nu arde. Întîmpinările făcute la I.G.O. au rămas fără rezultat. Asupra rezultatului numeroaselor cereri ale cetățe-

nilor plutește deama cea mai adîncă.

Pînă cînd?

**Chioșcul de flori ...**

din Piața Libertății are două defecte: nu are flori și are o vînzătoare. Aceasta din urmă se numește Popescu Eleonora. Fîndcă trebuie să-și petreacă și ea vremea într-un mod sau altul — în lipsa florilor pe care nu le vinde, că nu sînt — discută. Chioșcul fiind bine încălzit e o plăcere să stai înăuntru. Și vînzătoarea are multe cunoștințe, prin urmare nu se poate plînge că n-are ce face. Vremea trece ușor, în mod plăcut.

Ne gîndim, însă, că nu acesta e rostul chioșcului de flori din Piața Libertății.

## Declarația guvernului sovietic în legătură cu reinarmarea Germaniei occidentale

MOSCOVA (Agerpres). — TASS anunță: Faptele din ultima vreme dovedesc că guvernul R. F. Germane folosește participarea sa la Uniunea Europei occidentale și la N.A.T.O. în scopul intensificării continue

a înarmărilor, se spune într-o declarație adresată de guvernul sovietic guvernului R. F. Germane. Această declarație a fost făcută la 14 decembrie Ministerului Afacerilor Externe al R.F.G. de A. M. Timošenko, însărcinatul cu afaceri ad-interim

al U.R.S.S. în R. F. Germană, din însărcinarea guvernului sovietic. Guvernul federal, se subliniază în declarație, recurge la fel de fel de mijloace, pentru a lichida una după alta chiar și puținele restricții care fuseseră prevăzute inițial față de R.F.G. în acordurile de la Paris.

Aceste acțiuni ale guvernului R. F. Germane, se subliniază în declarație, nu sînt cituși de puțin în concordanță cu propriile sale declarații precum că acționează pentru o dezarmare generală.

Guvernul U.R.S.S. atrage atenția guvernului R. F. Germane asupra răspunderii pe care acesta și-o asumă în fața întregului său popor și a popoarelor altor țări căutînd să accelereze cursa înarmărilor și să creeze obstacole în calea lichidării rămășițelor războiului provocat de militarismul german.

Politica guvernului federal, se arată în declarație, nu oferă teme pentru a se presupune că el ar dori într-adevăr ca la apropiata conferință la nivel înalt să se realizeze o reglementare pașnică a problemelor de după război. Altminteri guvernul federal s-ar abține de la orice acțiuni care duc sau care pot duce la apariția de noi dificultăți de natură să împiedice realizarea unui acord.

Ambasadorii U.R.S.S. în Marea Britanie, Franța, Italia, Belgia, Olanda și trimisul U.R.S.S. în Luxemburg au făcut de asemenea demersuri corespunzătoare pe lângă guvernele acestor țări atrăgîndu-le atenția asupra consecințelor negative pe care le-ar putea avea pentru destinarea continuă a încordărilor internaționale și pentru lichidarea „războiului rece” înfăptuirea în cadrul Uniunii Europei occidentale a înarmărilor accelerate a R.F.G.

## N. S. Hrușciov a primit o delegație sindicală americană

MOSCOVA (Agerpres). — TASS anunță: N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a primit la 15 decembrie la Kremlin delegația Sindicatului internațional al docherilor și muncitorilor din antrepozite de pe litoralul de vest al S.U.A. formată din Louis Goldblatt — secretarul trezoreriei al sindicatului (șeful delegației), Thomas Laurence și

Michael Samoduroff.

N. S. Hrușciov și liderii sindicali americani au avut o convorbire prietenească.

Reprezentanții docherilor americani se află în Uniunea Sovietică de aproximativ 3 săptămîni. Ei au făcut o călătorie prin țară, au luat cunoștință de activitatea sindicatelor sovietice și au vizitat porturile Baku, Odesa și Leningrad.

## Guvernul R. D. Germane cere să fie invitat să participe la discutarea tuturor problemelor care se referă la poporul german

Declarația lui Otto Grotewohl

BERLIN (Agerpres). — În legătură cu declarația cancelarului Adenauer făcută în fața fracțiunii UCD-UCS din Bundestag vest-german prin care el refuză să participe la conferința la cel mai înalt nivel între Est și Vest, Otto Grotewohl, președintele Consiliului de Miniștri al R. D. Germane, menționează că participarea națiunii germane la discutarea tuturor problemelor care se referă la interesele sale, constituie un drept al său inalienabil.

Interesele legitime ale poporului german, subliniază Otto Grotewohl în declarația sa transmisă de agenția ADN, vor putea fi examinate fără indoială abia după ce reprezentanții celor două guverne germane vor lua parte la rezolvarea tuturor problemelor care se referă la Germania. Dacă Adenauer intenționează să refuze să participe la conferința la cel mai

înalt nivel, deși ea va discuta probleme care se referă la Germania, guvernul Republicii Democratice Germane va acționa în numele cetățenilor R. D. Germane și a întregii Germanii și va reprezenta singur interesele naționale ale poporului nostru.

După cum se menționează în declarația lui O. Grotewohl, guvernul Republicii Democratice Germane cere insistent să fie invitat să participe la discutarea tuturor problemelor care se referă la Republica Democrată Germană și la poporul german.

În numele slăbirii încordării internaționale, al încheierii unui tratat de pace cu cele două state germane și al lichidării situației germane din Berlinul occidental, guvernul Republicii Democratice Germane va apăra interesele naționale ale poporului german și este dispus să ia parte la o conferință la cel mai înalt nivel.

### Dezlegarea careului din nr. trecut

ORIZONTAL: NICULESCU — S — ATACANT — LAT — CADIU  
— RETUR — U — R — REUȘITA — BALINT — MO  
ME — E — E — BIRI — OACAR — BA — IA — LR  
RATATA — T — NAT — DIRECTA — A — ATACA — RAR —  
REPARA — CUCU.

## Sarcini mărețe pentru siderurgie

(Urmare din pag. 1)

orară de cel puțin 87 tone laminate. Acest nivel de producție va corespunde sarcinilor trasate de către recenta plenară a partidului și el trebuie realizat pe seama îmbunătățirii folosirii agregatelor existente. Deficiențele cele mai mari care au existat la bluming prin exploatarea nerațională a cuptoarelor adînci, uzarea lor rematură, slaba întreținere a utilajului și altele trebuie grabnic înlăturate. De asemenea, în vederea sporirii producției de laminate se impun măsuri mult mai concrete pe linia îmbunătățirii aprovizionării cu lingouri calde de la oțelăria nouă la o temperatură corespunzătoare de cca. 800—900 grade. Transporturile uzinale să-și organizeze în așa fel munca încît să îndeplinească această cerință.

În anul acesta secțiile de furnale și oțelării au funcționat cu indici de exploatare a agregatelor mult superiori celor realizați în anul trecut. Cu toate acestea există posibilități ca în anul 1960, producția de fontă și oțel să întrecă nivelul din acest an: în secția I-a de

furnale cu cel puțin 5 la sută; în secția II-a cu 12 la sută, iar la oțelăria veche cu 4 la sută și la oțelăria nouă cu 14,7 la sută. Există asemenea posibilități deoarece, în lunile noiembrie și decembrie la furnale și oțelării, prin buna organizare a exploatarei agregatelor s-a și realizat nivelul producției prevăzut pentru anul viitor. Pe lângă aceasta, reiese din planurile de măsuri tehnico-organizatorice, că atît concucerile tehnico-administrative din secții, cit și conducerea combinatului, vor lua măsuri corespunzătoare care să sprijine efortul furnaliștilor și oțelariilor îndreptat spre o producție din ce în ce mai mare. Se va pune un accent deosebit pe îmbunătățirea aprovizionării agregatelor cu materii prime, livrarea minereului de la Teliuc și Ghelar în mod ritmic, în cantități suficiente și de bună calitate. Oțelăriile vor fi aprovizionate în mod satisfăcător cu fier vechi, materiale refractare etc. Pentru furnaliști constituie un ajutor și faptul că minereul aglomerat va avea un conținut mai bogat de fier, în jur de 51—52 la sută față de 47—48

la sută cit conține în acest an; introducerea gazului meten la furnalul nr. 5, iar din trimestrul II al anului viitor se va trece la folosirea aglomeratului autofondant. Rămîne pe seama inginerilor și tehnicienilor furnaliști să îmbunătățească și mai mult tehnologia de fabricare a fontei prin ridicarea temperaturii aerului suflat în furnal, reducerea manganului din fontă sub limita de pînă acum, și altele.

Experiența din acest an a dovedit că sporirea producției de fontă și calitatea acesteia depinde în mare măsură de întărirea rezistenței coșului fabricat la Hunedoara față o cerință căreia trebuie să i se acorde cea mai mare atenție la uzina cocs-chimică s-au făcut progrese simțitoare, iar în anul ce urmează, eforturile întregului colectiv vor trebui să fie îndreptate spre îmbunătățirea calității coșului. Aceasta depinde în mare măsură de străpînirea cu pricepere a regimului termic al bateriilor, de sortarea și dozarea corespunzătoare a materiei prime de cea mai bună calitate.

## Cea de-a doua conferință a popoarelor Africii

TUNIS (Agerpres). — Între 25 și 29 ianuarie 1960 va avea loc la Tunis cea de-a doua conferință a popoarelor Africii. Prima conferință a popoarelor Africii a avut loc la Accra în anul 1958. Ea a discutat o serie de probleme vitale pentru popoarele africane în lupta lor pentru libertate și independență.

Invitațiile de participare la această conferință sînt trimise începînd de la 14 decembrie, tuturor organizațiilor politice și sindicale din țările Africii.

Ordinea de zi a celei de-a doua conferințe a popoarelor Africii, publicată la 14 decembrie, cuprinde următoarele puncte: Independența Africii neocolonialismul, dezvoltarea economică și socială a Africii, unitatea Africii, (relațiile diplomatice, comerciale, culturale și transporturile între țările Africii), precum și alte probleme care preocupă popoarele continentului african care s-au ridicat la luptă hotărîtă pentru scuturarea jugului colonial și cucerirea independenței naționale.

## VIAȚĂ SIMPLĂ

(Urmare din pag. 2 a)

cei care locuiesc aci. Asemenea celor care i-au pus prima treaptă de temelie.

...Dinspre asfințit soarele poartă leste marginile unui nor rădăcit cine știe cum în imensitatea alburie. Prin fereastra deschisă, străbat de afară gla-

suri vesele de copii. Într-una din sălile de clasă ale școlii medii, alegătorii stau de vorbă cu deputatul lor, gospodina Elena Rejeb.

Femeia, pînă mai ieri încătușată în pragul casei, vorbește. Glasul ei, ușor reținut, vorbește oamenilor despre orașul lor. De parcurile care vor crește, de pomii care vor fremăta pe alei Vorbește de orașul care s-a ridicat sub ochii ei, nu arareori uitînd de semnificația oamenilor și a faptelor lor. Vorbește și privirile îi alunecă peste acoperișurile blocurilor, undeva în viitor. Vorbește și glasul are vibrații de cristal. Iar în colțul gurii se înfiripă zîmbetul.

Nu uită niciodată ziua în care comunistii din cartier au ales-o ca secretară, ochii îi jucău în lacrimi și cum putea fi altfel? Anii au fugit deodată înapoi și în minte i-a stăruit pentru o frîntură de clipă ziua mîhorită de noembrie, cînd venise pentru prima oară în Hunedoara. Apoi cu aceași tufeală, imagini fugare i-au revenit sub pleoape. Vertiginos imaginea celor 30 de ani i s-a perindat prin față, a stăruit o clipă, apoi s-a șters. Ochii îi plîng și rid.

...Femeia pînă mai ieri încătușată în pragul casei, vorbește. Vorbește oamenilor despre orașul de mîine, în vreme ce prin fereastra deschisă răzbat de afară glasurile vesele de copii.

Elena Rejeb are 52 de ani Poate. Dar numai acum a învățat să ridă. Și vrea ca toți copiii să știe să ridă. Vrea ca toți oamenii să nu uite vreodată să ridă.